

Жукова Ирина Анатольевна,

Заслуженный учитель РФ, Почетный работник СПО РФ,
преподаватель биологии, ботаники и физиологии растений,
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования «Мичуринский государственный аграрный университет»,
Россия, 393760, Тамбовская область, г. Мичуринск, ул. Интернациональная, д.101

ИННОВАЦИОННЫЕ МЕТОДЫ ФОРМИРОВАНИЯ У ОБУЧАЮЩИХСЯ КОЛЛЕДЖА ГРАЖДАНСКОГО ОТНОШЕНИЯ К СЕМЬЕ

Аннотация. В статье рассматривается организация воспитательного мероприятия, направленного на осуществление нравственной подготовки обучающихся к семейной жизни, формирование у них знаний, определяющих культуру и этику супружеских отношений, полового самосознания.

Ключевые слова: воспитательные мероприятия, информационные технологии, активные методы, гражданин, семьянин.

Одним из важных показателей деятельности образовательного учреждения является результативность воспитательного процесса. Проблема образования в современных условиях – это не просто подготовка образованного специалиста, а формирование человека цивилизованного, культурного, гуманного, нравственного. Впервые за последние 30 лет перед образованием поставлена задача формирования системы ценностей.

Самое главное место в этой системе занимает семья. Семья была и в будущем будет основой воспитания подрастающего поколения. Являясь ведущим фактором развития личности ребенка, семья воспитывает гражданина, будущего семьянина, законопослушного члена общества, оказывает существенное влияние на выбор профессии [2].

Наука и образование: векторы развития

Функционально грамотный гражданин – это не только человек, любящий свою Родину. Понятие «гражданственность» предполагает также освоение и реализацию индивидом своих прав и обязанностей по отношению к самому себе, своей семье. Это проблемы не только философские, социальные, экономические, но и педагогические. Важно воспитать не стороннего наблюдателя, а деятельного человека.

Формируя гражданина, педагог, прежде всего, должен видеть в нем человека, потому что гражданин с педагогической точки зрения – это самобытная индивидуальность, личность, обладающая единством духовного, нравственного, морального долга. Все эти качества, безусловно, должны закладываться в семье, так как их формирование зависит от социального окружения.

Мы часто задаем сейчас вопрос: «Дети стали хуже, или это нам кажется?» Этот вопрос непростой. Скорее всего, он упирается в вечную проблему отцов и детей, ведь объективно каждое последующее поколение поднимается на ступеньку выше предыдущего. Так и нам сегодня кажется, что дети стали более агрессивными, непослушными, невоспитанными. Просто в силу негатива окружающей нас жизни мы видим больше плохого. Классики правы: бытие определяет сознание. А семья – это важная часть бытия. Если есть негатив в семье, дети, как губки, впитывают его, а потом возвращают своим же родителям. Поэтому очень важно, чтобы в семье царили добро, любовь и взаимопонимание, уважение к женщине, почитание родителей, мужское благородство, то есть важна сама семейная атмосфера.

Человек всю жизнь связан с семьей. Первая – в которой он родился и вырос, вторая – которую создал сам. Семья – уникальный феномен. Она служит воспроизводству потомства, воспитанию детей, физическому и духовному развитию личности, формированию уклада жизни, передаче культурных традиций. В связи с этим и возникла необходимость в проведении воспитательного мероприятия, при-

Наука и образование: векторы развития

няв участие в котором, обучающиеся должны осознать великое предназначение семьи в человеческой жизни.

Последствия неосведомленности в вопросах психологической подготовки к браку хотя и не угрожают непосредственно здоровью и жизни человека, однако не позволяют испытать во всей полноте радость супружеской любви и могут быть источником семейных драм, угнетенного, подавленного состояния, в результате которого снижаются трудоспособность и интерес к жизни, складывается обстановка, неблагоприятная для воспитания детей.

Поэтому одна из задач предлагаемого мероприятия заключается в предупреждении нежелательных ситуаций в семейных отношениях, обеспечении обучающихся определенным кругом знаний, советов, которые помогут молодым людям обрести гармонию в супружеской жизни или хотя бы приблизиться к ней.

Целями классного часа являются воспитание семьянина, любящего своих родителей, способствование осознанию ответственности и долга перед ними; формирование понимания сущности основных социальных ролей: дочери, сына, мужа, жены, отца, матери; нравственных позиций по отношению к другому полу; знаний, определяющих культуру и этику супружеских отношений; развитие инициативы участия в делах и проблемах семьи, способности организации сотрудничества в семье, ответственности за воспитание будущих детей.

Автором проведен открытый классный час в группе выпускного курса, где две студентки уже создали свои семьи, в одной из молодых семей есть ребенок. Участие таких обучающихся в мероприятии особенно важно, поскольку семья, где уже появились дети, требует укрепления, создания и сохранения в ней теплой, дружеской, родственной атмосферы. Для классного часа молодые семьи подготовили фотогазеты, где представили свои детские, студенческие и свадебные фотографии. Остальные обучающиеся группы также оформили фото-стенд «Семья – это один из шедевров природы» со своими фотографиями разных лет жизни.

Наука и образование: векторы развития

Интересным моментом стало выступление студентки, воспитывающей сына. Помогая студентке в составлении выступления, классный руководитель заботился о том, чтобы прозвучали слова о роли родителей в воспитании маленьких детей. Следовало подчеркнуть, что под руководством родителей ребенок приобретает свой первый жизненный опыт, элементарные знания об окружающей действительности, умения и навыки жизни в обществе.

Для обеспечения воспитательного эффекта мероприятия использованы различные методы и приемы его организации: литературно-музыкальная композиция, инсценировка отрывков художественных произведений, интервью с родителями обучающихся и молодыми супружескими парами, выступление студентки, имеющей ребенка, демонстрация видеофрагментов студенческих свадеб, представление родословных, слайдовая презентация, конкурс, рефлексия и другие. Сочетание традиционных и инновационных методов помогло классному руководителю полнее сформировать у обучающихся понятие любви как высшей нравственной ценности и оплота здоровой семьи.

Полезными стали подготовленные обучающимися сообщения о путях преодоления семейных кризисов и об условиях, обеспечивающих успешный брак. Особенно приветствовались советы молодых супружеских пар, не смотря на их непродолжительный семейный опыт.

Большой интерес вызвала демонстрация видеофрагментов свадеб студенток группы. Использование этого приема имело значение еще и в том, что студенты учились работать с компьютерной техникой, так как необходимые для показа видеоклипы они готовили самостоятельно.

Результатом классного часа стало осознание обучающимися того, что семейная жизнь требует от человека очень разных знаний и умений. Многие практические навыки и качества, необходимые семьянину, сформировались у обучающихся в родительской семье.

Наука и образование: векторы развития

В отличие от других воспитательных институтов семья способна воздействовать и, как правило, воздействует на все стороны, грани человека на протяжении всей его жизни. Вот почему без преувеличения можно сказать: только то государство имеет будущее, в котором семья окружена вниманием и заботой и рассматривается как высшая первичная ценность государства. И, наоборот, там, где семья предается забвению, где она играет второстепенную роль среди других социальных институтов – у того государства нет и не может быть будущего, а у народа – перспектив на свое благополучие и процветание [1].

Список литературы

1. Из опыта работы «Формирование отношения к семье как к ценности». – Текст : электронный // infourok.ru : [сайт]. – 2022. - URL: <https://infourok.ru/iz-opita-raboti-formirovanie-otnosheniya-k-seme-kak-k-sennosti> (дата обращения: 22.11.2022).
2. Масляева, О.В. Формирование семейных ценностей у обучающихся средствами образовательной деятельности. – Текст : электронный // Образовательная социальная сеть nsportal.ru: [сайт]. – 2022. - URL: <https://www.ttps://nsportal.ru/shkola/raznoe/library/2021/11/18/formirovanie-semeynyh-tsennostey-u-obuchayushchihsya-sredstvami> (дата обращения: 22.11.2022).